

上半年围绕"两新一重"等领域包装项目229个,引入资金36.78亿元

建平产城融合发展步伐加快

本报讯 记者吴镝 张旭报道 "建平 经济开发区内基础设施完善,'项目管家'服 务周到,所以我们把项目落在建平经济开发 区。"8月11日,在朝阳建平经济开发区内,辽 宁大鹏重型设备制造有限公司年产2万套矿 山机械设备制造项目负责人马树合说。辽宁 大鹏年产2万套矿山机械设备制造项目投资 5.1亿元,5月份开工建设,钢结构部分已经接 近尾声,即将进入设备安装阶段。

近年来,建平县坚持"以城促产、以产扩 城、产城融合"的发展理念,按照"基础设施建 设先行,引领城市产业发展"的思路,高起点 规划、高标准布局,以"一环四横八纵"城市路网 体系建设为主轴,将东部经济开发区、"飞地经济" 园区、高新技术产业园区、中部县城商贸集聚 区、西部农产品加工园区有效衔接起来,形成园 区互通、产业互联、产城互融的大发展格局。

年初以来,建平县加大经济开发区基础 设施建设力度,新增项目建设用地1100亩, 新建道路11公里,飞地产业园二期工程与家 居、新型建材产业园和城市路网实现互联互 通,发展骨架全面拉开,空间布局更加合理。"一 环四横八纵"路网体系和"一河三带九园"城市 生态体系日趋完善。建平县同步完成了地下 管网、道路绿化亮化等配套工程,使开发区路 网与高铁路网、高速路网实现全面贯通,与城 区路网融为一体,提升了项目落地的承载力。

建平县在稳投资上做足文章,主动抢抓 国家政策窗口机遇期,紧紧围绕"两新一重"建 设,全面摸排梳理县情,立足当前、放眼长远,将 项目包装与"十四五"规划有机融合,将向上争 取与补齐县域短板有效衔接,聚焦产业发展、新 型基础设施建设、新型城镇化建设、重大工程、 公共卫生体系建设、生态环境建设、稳定市场主 体七个方面,重点包装争取项目。上半年,建平 县围绕"两新一重"等重点领域,包装项目229 个,实际引入资金36.78亿元。



建平县"一河三带九园"城市生态体系日趋完善。

建平县以经济开发区为依托,打造产城 融合平台,以京津冀为主攻方向,通过靶向招 商、精准选商,全力打造新型建材、装备制造 等高新技术产业。今年上半年,建平县新签 约项目74个,预计总投资177亿元,其中京津 冀项目占比47%。建平县落实"项目管家"机 制,扎实推进服务企业稳增长专项行动,破解 受阻难题,全县上下抓项目、争项目意识不断 增强。上半年,开复工项目131个,其中亿元

以上项目45个,初步形成了新型建材、装备制 造、玻璃纤维、高端智能门业制造等产业互促 共进、同步发展的良好态势,一批有市场、有 技术、拉动力强的核心项目、龙头项目纷纷入 驻开发区,成为县域经济发展的强力引擎。

目前,建平县全力将经济开发区打造成 全省省级经济开发区的示范区、全省京津冀 产业转移的示范区、全省县域产城融合的示 范区,全力推动建平实现全面振兴、全方位振 兴。今年上半年,地区生产总值达50.1亿元, 增长0.1%;一般公共预算收入达6亿元,增长 16.4%;固定资产投资完成27.9亿元,增长 23.4%;规模以上工业总产值达18.3亿元,增 长13.1%;规模以上工业增加值增速12.1%; 实际利用外资2250万美元,增长32.5%;社会 消费品零售总额达12.9亿元;进出口总额达 8956.3万元;农村常住居民人均可支配收入

建平实施三项行动援企稳岗扩就业

本报讯 记者吴镝 张旭报道 8月 12日,在辽宁鸿鑫节能科技有限公司一期 项目生产车间内,机器轰鸣作响,工人们忙 碌在各条生产线上。一期直埋式保温管生 产线项目正满负荷生产,二期螺旋焊管生 产线项目也在加紧施工建设。

与辽宁鸿鑫一样,目前,在建平县投资 5亿元以上的项目中,快速推进的还有大 鹏机械1号标房正在建设,华昊岩棉第一 条生产线已投产、正在采购第二条生产线, 辽宁洪海二期已完成库房建设、厂房正在 施工。同时,5个投资10亿元以上的重点 产业园正在加快建设。项目全部投产后, 预计可新增就业1.1万人。

年初以来,建平县紧紧围绕为企业送政 策、送服务、解难题、增信心、促发展,全力推 动增产能、保税收、抓项目三项行动,全面落 实"项目管家"制度,为促项目保就业提供要 素支撑。同时,建平县聚焦重点企业、重点 群体,援企、稳岗、扩就业、保民生并举,全力 做好稳企业保就业工作,有效对冲疫情影 响,确保全县经济社会平稳发展。

建平县以49户规模以上工业企业和25 户限上商贸流通企业为重点,积极破解土 地、资金、运输、销售等难题,全面推动企业 增产增效。规模以上工业企业产能由4月份

的80%提升到95%,稳定就业岗位7500个。 二季度限上商贸流通企业销售额比一季度 提高9.5个百分点,稳定就业岗位2100个。

今年上半年,建平县享受疫情期间阶 段性税收减免政策企业541户,减免税收 555万元。全面落实阶段性减免企业社会 保险费政策,全面落实企业普惠性稳岗返 还政策,惠及职工2810人。强化金融服务 支撑,精准推进银企对接,加强小微企业融 资网上金融对接服务,通过"小微快贷""极 速贷"等网上金融服务,为县域内66户小 微企业投放经营性贷款3664万元。

在此基础上,建平县不断优化自主创

业环境,支持多渠道灵活就业,进一步拓宽 市民就业渠道,在城区东环岛早市和西环 岛早市两个摊点群安置商户560多个,带 动就业1000余人;鼓励社区生活、家政、托 育、养老及批零餐住业发展,稳定就业岗位 1.2万余个。新增设施农业 1189 栋 1554 亩,带动就业3100人。通过"阳光工程" "三支一扶"等方式,安排城镇失业人员、就 业困难群体实现就业3500余人。在县城 重点用工单位,优先吸纳农村贫困劳动力 和低收入群体就地就业3300余人。建平 县举办"春风行动"招聘会22场、农民工招 聘活动15场,实现农民工就业600余人。

教育扶贫让贫困家庭孩子安心读书

"现在,我不仅享受免费教育,每学期还 有补助金,这让我能够更加安心地学习,教 育扶贫政策让我爸不用那么辛苦。"近日,在 建平县三家蒙古族中学,学生郭鸿丽这样 说。由于父亲残疾,郭鸿丽家被认定为建档 立卡贫困户,如今,在教育扶贫政策的帮助 下,郭鸿丽和别的孩子一样能够安心地在 学校里读书。

郭鸿丽是建平县深入推进教育扶贫政 策的受益者。百年大计,教育为本;脱贫攻 坚,教育为先。近年来,建平县大力推进教 育扶贫工作,不断补齐短板,全面落实教育 扶贫各项政策措施,通过扎实开展精准资 助、控辍保学、送教上门、全面改薄等一系 列措施,坚决阻断贫困代际传递

"一个都不能少,一天也不能耽误。"这 是建平县教育局为"控辍保学"工作定下的 "规矩"。年初以来,建平县教育局结合春 季学期复学工作,做到在籍学生应返尽返, 尤其是盯紧盯住1794名建档立卡贫困家 庭学生的返校复学,逐一做好结对包保工 作。春季学期已拨付资助金408万元,资 助学生7008人,其中建档立卡贫困家庭学 生1794人,同时,对已经复学返校学生落 实全免费资金40余万元。目前,全县中小 学校没有一名学生因贫辍学。

实施教育扶贫,抓好学校硬件建设是 关键。在小塘九年一贯制学校,一幢幢颜 色亮丽的教学楼映入眼帘,班级里老师正 在使用高端交互式多媒体教学一体机给学 生们上课,宽带网络等现代化教育教学设 施实现了全覆盖,图书阅览室、舞蹈教室、 美术教室、音乐教室等教学场地一应俱全, 现代化教学在这里得到逐步实现。

"自从有了多媒体以后,我们的学习环 境有了很大的改善,学习方式也变得更丰 富了,让我们也像城里孩子一样拥有了一 样的学习环境。"学生王巍开心地说。

为打赢脱贫攻坚战,建平县按照"扶 贫先扶志,治贫先治愚"的思路,把建好办 好学校作为脱贫攻坚的根基来抓,大力实 施教育提升工程,不断加大教育投入,改 善办学条件,提高教育质量。2019年至 今,全县共投资3732万元新改扩建学校 39所,全力实施义务教育薄弱环节改善提 升工程,乡镇小规模学校、寄宿制学校办 学条件得到了全面改善,真正实现了"义 务教育有保障"。

夯实稳定脱贫的根基

·建平深入挖掘本地资源优势推进扶贫产业园建设

本报记者 吴 镝 张 旭

"暖棚收益比冷棚收益还好,一个暖棚能 收入十多万元,去年我又建了一个暖棚,现在 是两栋暖棚,年头好的话能收入20万元左 右。"8月11日,在建平县榆树林子镇下窑沟 村,村民白永奎说。看着西红柿长势喜人,村 民白永奎的脸上挂着笑容。

白永奎曾是下窑沟村的建档立卡贫困户, 家有两个学生读书,其中一个有残疾,生活的 压力一度让他失去了信心。2017年,白永奎在 当地的扶贫产业园承包了三个扶贫冷棚,经过 一年多的努力,他承包的大棚见到了收益。掌 握了种植技术的白永奎又在附近的棚区建了 两个暖棚,通过自己的努力脱贫致富。

近年来,建平县榆树林子镇大力发展扶 贫产业园,到目前共建设扶贫产业园10个、 扶贫产业基地21个,落实种植养殖项目1301 个。全镇贫困户每户有增收项目三个以上, 人均增收达到6500元。

今年,榆树林子镇又通过整合9个村的 发展壮大集体经济资金、乡村振兴产业资金、 扶贫项目资金,以"飞地模式"在下窑沟村建 设"飞地大棚"130栋6300延长米,带动贫困 户753户1526人,集体经济收入实现了75万 元,实现了产业项目全覆盖,为打赢脱贫攻坚 战奠定了坚实的产业基础。



建平县建平镇东张营子村食用菌扶贫产业基地。

产业找对头,小康有奔头。近年来,建平 县在统筹落实各项扶贫举措的基础上,重点 盯住产业扶贫这个根本之策和长久之计,按 照高效果蔬、优势杂粮、现代畜牧三大支柱产 业的发展思路,持续加大产业扶贫力度,有效

激发贫困户内生动力。建平县深入挖掘本地 资源优势,突出产业特色,综合平衡产业基础 条件,选准产业发展方向,推出"一乡一园"的 重大举措,积极探索"一园四化全覆盖、确保 脱贫永受益"扶贫模式。

同时,建平县还加大县本级财政投入力 度,整合涉农资金,精准使用扶贫专项资金, 周密安排扶贫项目落地。按扶贫产业县有支 柱产业、乡有主导产业、村有产业基地、户有 稳定项目的"四个全覆盖"要求,把扶贫资金 的80%以上用在产业扶贫上。

走进建平镇东张营子村食用菌扶贫产业 基地,处处都能感受到食用菌产业蓬勃发展 的强劲势头。工人们正在将成熟的滑子菇采 摘下来,装到桶中,运往加工车间。据了解, 东张营子村食用菌扶贫产业基地4月初建 成,5月中旬正式投产。截至目前,共产出蘑 菇40多吨,带动50多人就业。

在建平县喀喇沁镇西村,天勤蛋鸡扶贫 产业园正在建设之中,这是建平县县级扶贫 产业项目,县财政注入扶贫资金3000万元, 建成后,蛋鸡存栏量可达到100万只以上。 据辽宁天勤农业科技有限公司总经理潘桂文 介绍,自5月30日开工以来,目前项目基础做 到第八栋,第一栋钢结构已经进场,10月份 主体结构将全部完工。项目建成后,可直接 安排农村剩余劳动力100余人,每年创造劳 务收入500万元,间接安排农村劳动力600 人,每年用于脱贫攻坚工作和贫困人口叠加 收益250万元左右。

建平时讯 SHIXUN

做强支柱产业 助力乡村振兴

本报讯 记者张旭报道 年初以来,建 平县以农业增效、农民增收为目标,做大做强 高效果蔬、优势杂粮、现代畜牧三大支柱产 业,按下乡村振兴"快进键"。

今年,建平县根据产业基础规划建设了 榆树林子镇下窑沟番茄基地、深井镇章吉营 子草莓基地、万寿街道小平房南果梨基地、沙 海镇五营子香瓜基地、小塘镇新城俄罗斯番 茄基地、昌隆裸地蔬菜基地等6个果蔬示范 基地,并以6个基地为依托,集中规划设施农 业3869亩。

建平县依托自然资源优势,以朱碌科为 中心,辐射东部十余个乡镇,种植有机、富硒、 富锗杂粮101万亩。为提高杂粮产品附加 值,延伸产业链条,建平县着力抓好农产品精 深加工项目建设,以怀志米业、源丰杂粮、王 老汉小米等龙头企业为牵动,带动全县129 家杂粮加工企业,年加工销售杂粮55万吨。

建平县在温氏、正邦、牧原三大生猪养殖 龙头企业的带动下,新增畜牧业小区102 个。今年上半年,猪、牛、羊、禽饲养量分别达 到 135.17 万头、13.75 万头、103.46 万只、 1411.12万只。建设现代畜牧产业基地,继续 扩大畜产品深加工能力和规模,实现畜牧业 全产业链发展。

开展百日攻坚 美丽千村万户

本报讯 记者张旭报道 年初以来,建 平县以"百日攻坚战"为抓手,全面扎实推进 城乡宜居环境综合整治工作。在城市,开展 宜居环境品质提升工程,拆违建绿,见缝补 绿,让市容市貌尽显"亮、美、净、舒"。在乡村, 对全县26个乡镇场驻地实施"五化一拆",同 步建设1座水冲旅游厕所,取消马路市场。

目前,各乡镇场驻地拆除违章建筑5454 户,清理"三堆"51.5万立方米,已硬化面积 4.5万平方米,栽植乔木21.9万株、灌木近368 万株,安装路灯518基杆,乡道绿化70.3公 里;在国省干道栽植乔木1.35万株、灌木近 43万株,政府驻地、国省干道沿线130个村屯 已经达到"美丽示范村"标准,其他104个村 屯达到"整洁达标村"标准。

与此同时,建平县统筹推进农村生活垃 圾治理、农村"厕所革命"、农村生活污水治 理。实施以自治为基、法治为本、德治为魂的 "三治融合"工程,广泛开展"美丽庭院""文明 家庭"等系列评选活动,倡导文明风尚,弘扬 至善美德,营造行为美、绿化美、清洁美的乡 风文明,构建宜居环境全员化、环境治理全域 化、村容村貌品质化、城乡区域一体化的美丽 宜居城乡新格局。

33个老企业 实施对外合资合作

本报讯 记者张旭报道 目前,科莱恩 红山膨润土有限公司出资1.22亿元并购建平 县科力矿业有限公司项目,产能由20万吨提升 至30万吨,生产规模已步入全国膨润土企业前 列。建平县友好球团有限公司与辽宁河马农 牧科技有限公司合作新建年产5.5万吨秸秆饲 料农业循环项目,充分利用闲置土地和闲置厂 房,项目建成后可实现收入6500万元、税收100 万元,老企业重新焕发了新的生机和活力。

年初以来,建平县深入抓实抓好老企业 转型升级,高效推动县域经济发展。建平县 以现有老企业资源优势为依托,有针对性地 确定合资合作方向,突出招商选商,主动对接 京津冀产业转移项目,引进域外企业进行合 资合作。同时,建平县创新合资合作方式,采 取并购、嫁接、增资扩股、合作配套等形式,动 员域内有实力的老企业主动参与合资合作, 做大做强。通过淘汰更新、升级换代等方式, 扩大企业生产规模,提升产品质量;针对老企 业在合资合作中遇到的问题,持续开展"办事 难"专项整治,营造良好的投资发展环境。今 年上半年,建平县围绕盘活存量,实施老企业 对外合资合作项目33个,计划总投资40.5亿 元,盘活"僵尸企业"9户,实现"小升规"1户。

首个机动车登记服务站 投入使用

本报讯 记者张旭报道 日前,经建平 县交警部门授权,位于建平县平安汽车检测 线院内的运通机动车登记服务站已经正式投 入使用,在方便车主就近办理业务的同时,也 为车管所减轻了业务压力。

为不断深化公安交管"放管服"改革各项 措施,提升交管服务水平,满足人民群众需 求,建平县公安局交通警察大队充分利用社 会资源,打破以往群众办理车驾管业务需前 往郊区的局限,设立了首个机动车登记服务 站,为群众办理机动车业务提供便利。据了 解,该服务站机动车业务范围包括机动车注 册登记、机动车转移登记、机动车变更登记、 申请核发免检车辆检验合格标志、申领临时 号牌等。服务站的各项业务办理流程与车管 所相同,车主登记的信息、数据会通过服务站 系统传输到车管所的系统登记,群众购车后 可在服务站直接选号办牌,当场领取行驶证 登记证书、临时号牌,避免了以往群众办理机 动车业务要到车管所排队等候的情况,极大 地缩短了群众办事等候时间。